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adása körüli panaszok, hirdetmények), bérmentesen 

intézendők.

ALFOLD
POLITIKAI ff API LAP,

Előfizetési föltételek:
Helyben házhoz hordva : Vidékre postán küldve:
Egész évre . 12 írt 40 kr I Egész évre . 15 írt 60 kr.
Fél évre . . 6 „ 20 *"
Negyed évre 3 „10

Fél évre . . 7 „ 80
Negyed évre 5 „ 90

egyszersmind az aradi gazdasági egylet hivatalos közlönye

Hirdetmények dija: 5 hasábos petit-sor egy
szeri hirdetésénél 6, és minden következőknél 3 ujkr 
számittatik. Terjedelmes hirdetések többszöri beigla- 
tásnál kedvezőbb föltételek mellett vétetnek föl. — 
Bélyegdij külön 30 ujkr. — Magánvita 3 hasábos 

petit-sor 15 ujkr.

Arad, julius 26.
(K.) A háború, akár folytattatni fog az, 

akár nem, sok tekintetben megváltoztatta Ma 
gyarország helyzetét. E változás oka főleg abban 
rejlik, hogy Ausztria Németországból minden
esetre kiválik.

Magyarországnak eddig is nemcsak joga 
volt, melj&OT soha fel nem adott, hogy fontos té
nyezőként szerepeljen királyának, úgyis, mint az 
öszmonarchia fejedelmének tanácsában, hanem 
ereje, nagysága által erre különösen is hivatva 
lett volna. Azonban a fejedelem előbb volt Né
metország főura, mint magyar király; Magyaror
szágot ritkán látogatta, székhelye pedig állan
dóbban soha sem volt itt, maga is német eredetű 
lévén, szívesebben hallgatott minden dolgaiban 
német tanácsosaira; sőt legtöbbször megtörtént, 
hogy magyar származású tanácsosai is, mihelyt 
ezen állásaikat elfoglalák, ezen német szellem el
veit fogadók el, s tanácsadásaikban ritkán ma
gyar, hanem hagyományos udvari német szem
pontból indultak ki. A történelem, sőt a legújabb 
idő is ezt eléggé bizonyítja. Ily uralkodási elvek 
mellett, habár Magyarország megőrizte állandóan 
politikai alkotmányos függetlenségét, habár a 
törvény elégszer kijelenté, hogy Magyarország 
ügyeibe semmi idegen nem avatkozhatik, s en
nélfogva jogilag úgynevezett provinciává soha 
nem sülyedett; habár főhatóságai külsőleg egé
szen függetlenek valának, mindazáltal diploma- 
tiai jelentősége hazánknak még sem volt. A dí- 
plomatiában Magyarország nem szerepelt, tehát 
tényleg Magyarország mégis mindig alárendelt, 
s nem egyenjogú szerepkörben élt.

Ily állapot fájhatott a magyar hazafiaknak, 
kiknek emlékében élt a történet, midőn Magyar- 
ország az európai államcsaládban befolyásos té
nyezőként szerepelt; kik tudták, hogy a tulaj- 
donképeni Ausztria csak Magyarország önkény- 
tes csatlakozása által emelkedett az európai nagy
hatalom tényleges polczára; kik megemlékeztek 
arról, hogy nagy veszély idején Magyarország 
mérte az ellenekre a döntő csapást s a monar
chiát nem csak hatalmassá tette kezdetében, ha
nem több Ízben meg is menté. Még jobban fájha
tott ez állapot nekik azért is, mert szomorúan 
kelle tapasztalniok, hogy az udvari hagyomá
nyos politika Magyarország önállásának meg
semmisítésére, s illetőleg a nem magyar tartomá
nyok rendszerébe s szellemébe való beolvasztá
sára törekszik. Erről is számos bizonyítékot nyújt 
a történelem.

Habár az ily állapot, mely Magyarország 
javát nem vette kellő figyelembe, már magában 
véve természetellenes volt s ezért is annak javí
tása, megváltoztatása az észszerüség elvei által 
parancsoltatott, mégis csak a mostani háború 
okozta helyzet parancsolja kényszeritőleg 
a monarchia lényeges életérdekeinél fogva, hogy 
Magyarország eddigi alárendelt helyzetéből ki- 
emeltessék s neki mind a monarchia politikai, 
mind diplomatiai ügyeiben befolyásos határozó 
szerep adassék.

Ugyanezen eszmét fejezi ki Horn hazánkfia 
az „Aven* nat.“ czimü franczia lapban. A bor
zasztó események, — úgy mond, — melyek ta
núi vagyunk, a magyar nemzetnek, bármi tör
ténjék legközelebb, nagy, döntő, valódi európai 
szerepet kölcsönöznek. Ha a háborút folytatják, 
akkor, mint az egész világ elismeri, Magyaror
szág magatartása az, melytől a Habsburgok mo
narchiája függ; ha pedig egy gyors béke a bi
rodalom reconstituálását megengedi, akkor tekin
tetbe véve azon megcsonkításokat, melyeket a 
nyugati rész szenvedni fogna, a monarchia súly
pontja most inkább, mint valaha, Magyarország
ra fog esni. Magyarország becsületére s jövőjére 
nézve nagy fontosságú, hogy az ezen helyzet ál
tal részére juttatott szerep egész horderejét föl
fogja, s ezt nagyszerűen haladó értelemben ke
resztülvigye. A megoldásnak egészen szabadnak 
kell lennie minden restaurationalis elemektől,

minden szűkkeblű, önző, exclusív szellemtől; e 
megoldásnak Magyarország részéről olyannak 
kell lennie, hogy nem csak saját alkotmányát 
megmentse, hanem, hogy az egész monarchiát a 
szabadság, a haladás ösvényére terelje s azon 
megtartsa; olyannak kell lennie, hogy eszközöl
je, miszerint Ausztria egyszermindenkorra meg
szűnjék az átalános haladásnak s az európai béke 
megszilárdulásának folytonos akadálya lenni. 
Csak ily módon, ha hozzájárul, miszerint a jelen 
háborúból jó és tartós eredmények származzanak, 
szerzi meg magának Magyarország Europa teljes 
érdemét, egyszersmind csak ily utón alapítja 
meg s biztosítja ép oly becsületesen, mint tartó
san saját maga jövőjét.

Eddig említett hazánkfia. Szavait mi is el
fogadjuk s világosabban igy formulázzuk: A 
helyzet Magyarországot hívja föl arra, hogy a 
monarchia uj állapotára döntő befolyást gyako
roljon s a rendezésben vezérszerepet vigyen.

Magyarország eddigelé soha sem törekedett 
a lajtántúli tartományok ügyeibe avatkozni, csak 
saját jogait követelte mindenkor. Most is igy va
gyunk, azon különbséggel, hogy elismervén, mi
szerint a monarchia sorsa, jövője lényegileg Ma
gyarországtól függ, úgy saját, mint e monarchia 
érdekében kell követelnünk, hogy Magyarország 
önállása, jogai, függetlensége teljes épségben, 
még a közös rendezés kizárásával is, visszaállít
tassák, oly értelemben, mint tegnapi számunk első 
czikkében van kifejezve. Csak, ha ilv hatáskört 
nyer Magyarország, léphet töl egyszersmind ha- 
tálylyal és sikerrel a monarchia jövőjének meg
állapításában. Némely conservativeink a magyar 
felelős minissterium ellen szólván, Magyarország 
befolyását úgy vélik biztosíthatni, ha a cabinet- 
ben több magyar miniszter foglal helyet. Gyarló 
remedium! Valamint a kanczellária nem tudja 
magát teljesen soha függetleníteni a bécsi nem
magyar kormány befolyásától, úgy a névszerinti 
magyar miniszterek soha se Magyarország kép
viselői a cabinetben, harem egyedül e cabinet 
egyszerű tagjai, s rendeset ennek hagyományos 
osztrák-német elveit osztják. Csak a teljes füg
getlen magyar miniszterum, a teljesen önálló, 
semmi más közegnek sen alá nem rendelt, sem 
avval össze nem kevert Magyarország képes egy
részt önmagának, másrézt a monarchiának ki
elégítő, dicső jövőt teremtni!

Arad, julius 26.
(T.) A kérdésre, beké,, avagy további háborút 

hoznak-e a legközelebbi napok, senki sem adhat még ma 
határozott feleletet, kivéve — Napóleont. Ha érdekei 
úgy kívánják, néhány naj alatt megköttetik a béke, ha 
jónak látja, addig folyhat . harcz, mig egyike a hadviselő 
feleknek teljesen meg nensemmisül. Annyi tény, hogy a 
fegyvernyugalom nem teied ki a közép- és délnémet csa
tatérre. A legújabb tudőtások azon fontos hirt jelzik, 
hogy a poroszok el vanak határozva Münchenbe 
benyomulni. Már úgyis । ideje szellőztetik a porosz la- 
mk azon eszmét, hogy Rgensburg mellettkel- 
ene a Dunán átkcniök, sa jobb parton B é cs- 

> e bevonulniok. A Bajcországba vezető utat s Plauent 
már megszállták.

A londoni „ReuterOffice" jul. 23-án már közzé
teszi az állítólag Poroszszágtól javasolt s Francziaor- 
szágtól helybenhagyott keelözeteket. Ausztria elismeri 
a régi német szövetség’eloszlását ,s egy Ausztria 
nélkül szervezendő sietséget. Ejszak-Németország 
uj Uniót képez Poroszorág katonai és diplomatiai ve
zénylete alatt; déli Némország egy Uniót, mint nemzet
közi és független álladók alakíthat; a két német egyes- 
aég közt nemzeti kötelékll fenn. Poroszország bekeblezi i 
az elbei hgségeket, Sclzwig dán területe kivételével. 
Ausztria fizeti aiadköltségek egy ré
szét; az osztrák monania területi épsége, Velencze 
kivételével, megtartatikAusztria az első ponthoz, t. i. a 
német Bundból kilépésSz s az uj Unió elismeréséhez 
már b e 1 e e g y ez é s é adta volna. Ezen Ausztria 
elébe terjesztett föltételen kívül még azt is kívánja Po
roszország, hogy lakosnak száma 3 millióval növe
kedjék.

Párisba egy berlinávirat julius 25-kén jelenti: 
Poroszország, amidőn e fegyvernyugvás megkötését 
bekövetkezendönek tartja fegyverszünet további öt
napi meghosszabitásába leegyezik.

A florenczi hiv lap enti julius 24-én : Olaszország 
a viszonosság föltétele m«tt az ellenségeskedések 8 napi

megszüntetésébe beleegyezik; azalatt az alkudozások 
folytattatnak, hogy Olaszország a fegyvernyugvási fölté
telekre ráálljon, melyek mint egy becsületes béke elözetri 
elfogadhatók legyenek.

Lembergböl azon hír érke?- mécsbe, hogy az oláh 
hadsereg Szucsava felé nj omul, a moldvai határon. A 
kellő rendszabályok ez ellen már elrendeltettek.

Mily béke van most kilátásban?
Minthogy tagadhatlanul egy nagy párt van Ausz

triában, mely a monarchia jelen s jövő fontos érdekeinek 
mellőzésével, a béke mielőbbi megkötését sovárogja, nem 
lesz érdektelen, egy osztrák államférfi egy most már 
létrehozandó béke előbb utóbb jelentkezendő következ
ményeit illetőleg, nézeteit figyelembe venni.

Félő — úgymond — hogy a béke, melyet Ausztria 
a mostani körülmények közt kötne, egy rövid időre be
következő újabb háború magvát rejtené magában. Mert 
tekintsük közelebbről: miként kerültünk a mostani üdv- 
telen háborúba ? Hivatkozunk a császári manifestumra. 
Nem m i idéztük föl a háborút, hanem kényszerittettünk 
arra a porosz elem végnélküli kihívásai által, s bizonyos, 
hogy Poroszország már évek óta készült minden módon e 
háborúra.

Szerencsétlenül jártunk. Azon perczben, mindön 
hadseregünk a győzelem felől biztos vélt lenni, az tőle 
nem az ellen túlnyomó hősiessége, hanem saját ügyetlen
ségünk által ragadtatott el. A fordulat szomorú volt. De 
hát ezért e pillanatnyi balvégzet Közép-Europa sorsának 
fordulópontja legyen ? Azért lemondjon Ausztria nagy
hatalmi rangjáról, hogy e rangot Poroszországnak en
gedje át, s türelmesen bevárja, mily újabb követelések
kel lép föl majd rövid idő múlva Poroszország?

Mert ne ringassuk magunkat csalódásokban. Nagy 
különbség, hogy Ausztria-e a tulajdonképeni nagyhata
lom Közép-Europában, vagy pedig Poroszország. Ausz
tria egy aerenuv-Hatalom, Poroszország a hódítás müve. 
A magához-ragadás elve által lett a porosz hatalom és 
növekedett. Nem tehet máskép s ez utón kell előre ha
ladnia. Idegen birtok utáni éhsége sohasem csillapul; mi
nél többet ér el, annál inkább fokozódik. Ez Poroszország 
története, léteiének alapföltétele. Ez iránynyal áll szem
közt Ausztria. Azért Poroszországnak nem lehet más 
czélja, mint Ausztria megsemmisítése. Poroszország csak 
fegyverszüneteket köt Ausztriával; mert azon szellem 
által, mit II. Frigyes ez államba életelv gyanánt beleol
tott, mindenkori szándéka, Ausztriát megtámadni, a mi
kor csak lehet.

Azért csalódnak, kik úgy vélekednek, hogy Ausz
triának mostanra békét kell kötni, hogy kedvező alka
lommal a háborút ismét megujithassa.

Ha ma nem képzeljük Poroszországgal megmérkőz
hetni, később egy még erősebb Poroszországgal egy még 
gyöngébb Ausztriát kellend szembeállítani. Mert a tá
madó porosz hatalom aztán, ha tudniillik most a béke a 
porosz föltételek alapján köttetik meg, a Majnán-túli Né
metország által is erösbitve leend. Mert ez egy szó „ka
tonai conventio“ mindent megmond. Egy béke a porosz 
föltételek alapján egy legközelebbi porosz támadó-hábo
rút Ausztria ellenében, a porosz vezénylet alatti egyesülé
sét minden éjszaknémeti erőknek, helyzi kilátásba.

Vegyük ehhez, a nagyhatalmi kórtól folytonosan 
emésztett bajor hazi-politika megbizhatlanságát.

Ha egyszer az összes éjszaknémet államok a porosz 
hatalomvágynak szolgálni kényszerittetnek — s arra már 
maga a szándékolt katonai conventio is elégséges — úgy 
a bajor hatalomnak Poroszország általi igénybevétele, il
letőleg magához ragadása, csak idő kérdése. Éppen igy 
áll a dolog Würtemberg és Badenre nézve is. Bismark 
egyelőre megelégszik a Majna vonallal. De a Majna- 
vonal Poroszországra nézve csak egy katonai utállomás 
a további haladásra.

Fogja e Ausztria aztán, ha Poroszország a délnémet 
államokat fenyegeti, hogy azokat is támadási anyagul föl
használja, azokat megvédni akarni, vagy csak birni is ? 
Kétkedünk abban. Ne viszonozzák nekünk, hogy Ausztria 
belefáradt, Németországért harczolni. Ausztria, midőn 
minden talpalatnyi német földet Poroszország ellen meg
véd, első sorban önmagát védelmezi.

Mert egy Poroszország alatt egységesített Németor
szág megváltoztatja természetét. Az támadó jelleművé lé
szen. Minden német földet, minden lajtáninneni területet 
követelend. Ausztria német részei egy német Velenczévé 
lesznek.

Ez lenne a béke következése, mely ezen fegyver
nyugalomból keletkeznék. Ellentétben áll az Ausztria tör
ténelme, eredete, hivatása és alapjával.

S odaadjuk-e ezen alapunkat, mivel az igazságos 
védelmi háborúban a szerencse egyszer hozzánk hűt
len lett. Ha el voltunk rá készülve, hogy igy kellend ten
nünk, akkor minek vállalkoztunk e háborúra, miután azt 
a távol fekvő Schlezwig-Holstein átengedése által elke
rülhettük volna ?

Ha az osztrák véderő nincs egészen megtörve, úgy 
Ausztriának a most fölállított föltételek alapján nem sza
bad békét kötnie. Nem szólok a szövetségeseink iránt tar
tozó becsületbeli kötelmekről, kik az igaz ügyért mindent 
koczkára tettek. Csak az önfenntartás kötelességéről be-
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szélek» E kötelesség parancsolja Ausztriának, mindent 
merészelni, hogy önmaga mentse meg magát, hogy ne 
egy rósz s hosszasb időre tarthatlan béke által az önfel
bomlás lassú processusának áldozatja legyen, melyet a 
tulhatalmassá lett Poroszország megújított politikai alá- 
aknázásai csak siettetnének. Az önfentartás kötelessége 
Ausriára nézve, nemcsak sajátterületét megmenteni, de azt 
sem tűrni, hogy Poroszország a többi német államokat 
magába beolvaszsza, s az eddigi német szövetséges társa
kat támadási anyagul Ausztria ellen fölhasználhassa.

Ebben rejlik a porosz békeföltételek másik veszé
lyes oldala, melyet más alkalommal bővebben kifejtünk.

Külföld.
Schweinitz gróf porosz szárnysegédnek a kir. 

főhadiszállásról a sz.-pétervári udvarhoz történt küldetése 
azon porosz tervvel volna összeköttetésben, miszerint a 
hajdani k r a k ó i köztársaság Ausztriától elszakasztat- 
nék. A porosz kormány még eddig nem árulta el, mily 
sorsot szánt a krakói területnek, sem arra nézve bekeb- 
lezési szándékot nem nyilvánított, de igenis hangsúlyozta, 
mennyire fekszik Poroszország kereskedelme érdekében, 
hogy Krakó szabad kereskedési terület legyen. Schwei
nitz gróf küldetése lenne kipuhatolni, mint fogadja e ter
vet az orosz kormány, hogy kedvező esetben a tárgya
lások ez irányban tovább folytathassanak. — Mint a 
„Wand.“-nek írják, e tárgyban a porosz kormány telje
sen önállóan s Francziaország teljes mellőzésével jár el, s 
azt hiszik, hogy több lengyel notabilitásnak ez idő sze
rinti Bécsben tartózkodása e tárgygyal összefüggés
ben áll.

A párisi „Temps“ szerint, Bajorország,Würtemberg 
és Baden csak azon föltétel alatt alakíthatják meg a déli 
német szövetséget, hogy Ausztria abba soha föl ne vétet
hessék.

A moszkaui újság julius 20-án igy ir : „Oroszország
nak semmi oka áldozatot hozni Ausztria nagyhatalmi ál
lásának megtartására, de a dunatorkolatok érdekeit 
kénytelen biztosítani. A hohenzollerni herczeg elismerése 
a párisi szerződést Oroszország hátrányára és Franczia- 
s Poroszország előnyére sértené meg. Oroszországnak el- 
vitázhatlan joga van a hohenzollerni herczeg által igénybe 
vett területhez, mihelyt arról a szultán lemondott.“

A legolvasottabb angol lap, a „Times“ irja: „Ha a 
német háború valószínű következményei nem kétségesek 
többé, akkor csak két egymástól eltérő vélemény létez
hetik a német mozgalom ellenállhatlan törekvéseire nézve. 
Ha nem fog is a két előharczos közöl egyik sem úgy lépni 
vissza a küzdtérről, mint legnagyobb nyertes, vagy leg
nagyobb vesztes, a legnagyobb nyereség minden esetre a 
német nép részén leend. Mert akármi jót találjon a gonosz 
vihar még valakire fújni, az legvalószínűbb, hogy X. meg 
X ö magasságaik udvarait mindenütt halomra döntendi. 
Rég óta mulattuk már magunkat ezen rettentő potentá
tok fölött, melyeknek összes hadseregök 90 katonából és 
10 dobosból állott. Nevethettünk is a királyság ilyetén 
paródiája semmiségét szemlélvén, de aligha gondoltunk a 
népre, midőn a királyokat tanulmányoztuk. Eltelve saját 
fontosságunkkal, melyet mint egy nagy kirAlycáo »Utr. 
valói érezünk, nem is tudjuk magunkat bele képzelni 
olyan államösszeköttetésbe, „amelynek uralkodója, ha 
megrázza a parókáját, az egész birodalom területét be
lepi a hajpor.“ A németek mindezt meg fogják változ
tatni. Poroszország a kis fejedelmek ellen visel háborút, 
csak a teljes megsemmisítés vagy mediatisaltatás közt 
engedvén nekik választást. Már 16 kis állam elfogadta 
Poroszország programmját, a három nagyobb állam ural-

kodója: Hannoveré, Szászoiszágé és Hessené in contu- I 
matiam lettek trónvesztesek, távollétük által, a mi min | 
denkor hibáztatással szokottjárni; s csak is úgy remél- j 
hetnek viszszaigtatást, ha bünbánást és javulást mu
tatnak.“

Utolsó posta.
Arad, julius 26.

A „P. L.“ egy figyelemre méltó hírrel lepi meg a 
közönséget. E szerint Palack^ és Rieger Bécsbe hivattak 
s a foederativ-rendszer fogna érvényre emeltetni. Uj 
experimentálás. Starkenfeld adv. tanácsos volna rendőr
miniszternek kijelölve.

Mint a florisdorfi hidft parancsnoksága jelenti, a 
brandenburgi vértesezred szakaszai s 2 üteg, összesen 
vagy 1000 porosz julius 23kán, Leopoldsdorfon (nem 
messze Marcheggtől,) mely a fegyvernyugvási vonalon 
túl feküdt, elfoglalta. Azonnal megtétettek az intézkedé
sek, hogy e helyről ismét kivonuljanak.

Hírlik, hogy Napóleon Velenczét visszaadta Ausz
triának, szabadságára hagyván ennek, a nevezett tarto
mányt egyenesen Viktor Emmanuelnek engedni át s vele 
e tárgyban alkudozásokra lépni.

A bajor újság jelenti, hogy Pfordten bárónak nem 
sikerült a poroszoktól kinyerni, hogy az ellenségeskedé
sek a szövetségi csapatok ellen is fölfüggesztessenek. A 
porosz hadsereg már átlépte a bajor határt.

Egyéb fontosat nem közöltek az este érkezett la
pok ; arról: lesz-e béke, vagy nem ? minő föltételek köt
tetnek ki kölcsönösen ? Sokat Írnak, — mindezek lénye
géről a holnapi nap határoz, midőn a fegyvernyugvás 
ideje lejár. — Még mindig hiszik, hogy a béka meg fog 
köttetni.

Vegyes tudósítások.

* Mint előre irtuk, K ö v e s s y Ede múlt vasárnap 
csakugyan megtartó a menyházai fürdőben bű
vészet! előadását. Igen szép közönség gyűlt össze, mely 
nagy érdekkel és tetszésnyilvánításokkal kísérte az elő 
adás részleteit. Kövessy még mindig a megpróbált „első 
magyar bűvésznek“ bizonyító be magót. A tiszta jövede
lem 35 ft volt, mely összeget ott helyben az ottani Járási 
szolgabiró vette kezéhez a további eljuttatás végett. R ad
ván y i ur, a vendéglős, ingyen adta a termet s avilágitást 
s ez által a czélt ő is előmozdította. Ha nagyobb lenne, 
a terem, úgy bizonyára nagyobb lett volna a jövedelem 
mert többen kiszorultak. — Mint halljuk, jövő vasárnap 
meg L i p p á n fog K ö v e s y rendezni büvészeti előadást 
a hasonló czélra, vagy isasebesültek javára. 
Meg vagyunk győződve, hogy itt is szép eredményt fog 
fölmutatni.

* Az iskolai nyilvános próbatételek meg lettek az 
idén zavarva a helytartótanács azon rendelnie által, hogy 
a gymnasiumok, reáltanodák s izr. elemi főtanodák hirte
len bezárandók valának. E rendelet úgy jött, mint az óra
csengetés — némely tanárra, ki, mihelyt e jelszót hallja, 
m íí ° »v. nflflr z»r»z!/.ff A 1fc — — ~ oZvíf

kifelé. Az iskolák bezáratása is ilykép történt az idén. 
No de nem minden tanodát ért e megzavaró rendelet . . . 
Zenedénk tegnap tartá meg évi vizsgáját. Közönsé
günk e vizsgák iránt nagy érdekkel viseltetik, évről évre 
szaporodik a vendégek száma, s maholnap uj vizsgálati 
helyről kell gondoskodni, hogy a hallgató közönség meg
férhessen, mert erre a zenede terme már kicsinynek bizo
nyul. A mi a vizsgát illeti, az kielégítő volt, s szép tanú

ságot tőn a tanárok buzgóságáról, fáradozásáról és avi 
tottságáról. Az idén 47 mindkét nembeli növendék lat 
gáttá ezen intézetet. Tudnunk kell, hogy ezen intén 
Arad polgárai adakozásából áll fönn, sehonnan semmiíi 
más segélyezést nem nyervén. Hanem az anyagi részi 
még eddig valóban gyenge volt. Egy tanár egy napt 
kénti óráért egy hónapra csak 8 ft 40 krt kap! A csekt 
részvét mellett aztán szükségkép az következik, hogy 
jelentkező növendékeknél nem lehet válogatni a hivaz 
és tehetség szerint, hanem el kell fogadni mindenkit,« 
jelentkezik, mert a tandíj szaporítja a bevételt s e bet 
tel tartja fönn az intézetet. Sokat beszéltek máreziti 
zet uj szervezéséről; de e beszéd hiábavaló leend mi: 
addig, mig 8 forint 20 garasért kell a tanárnak fáradó: 
Hisszük, sőt elvárjuk, hogy az anyagi részvét melegé 
leend ; most erről nem szólunk, háborús időben élünk,i 
sem tudjuk mi lesz belőlünk. De e bizonytalanság « 
tart örökké, — s ha tudjuk állapotunkat, akkor vállvet 
kell saját haladásunkhoz hozzálátni minden irányban.! 
kor majd zenedénk biztosítására s szervezésére is visu 
térünk. — Visszatérve a vizsgára, említők, hogy ezt 
elégítő volt. Különösen kitűnt Valter Gusztáv zon; 
rán, ki méltán az intézetnek s tanárainak büszkééi; 
Nemcsak technikai ügyességet, de valódi virtuozitás 
tanusit, s ha alkalma leend tanulmányait folytatni, st 
vészét terén szép jövő kecsegteti öt. Nagy tetszésselí 
gadá a közönség továbbá L u s z t i g Eugénia k. a. el 
adásait, különösen hegedüjátékát, melyben nagy ügyet 
get s biztosságot tanusit; énekelőadását is élénken m 
tapsolta. A kitüntettek közé tartoznak még : Farkas! 
nő, Schmidt Emília, Kramer Etelka, Dank Róza, Veti 
Fáni, Fiidrik József, Schön Ilka, Nárciss Gyula, Riit 
Béla, Varjassy Lajos, Deák, Czervin A., Bogdánom 
Blanka, Grunda Mária, Trasanszky Laura, Varga El 
Seiler Aurelia, Kiéber Lajos, — ezek szorgalmuk jel: 
hangjegyeket kaptak emlékül; Weisz és Róth dicséret 
fölemlittettek. — Valter Gusztávot pedig a zenede 
nőké, Atzél Péter ur, egy aranynyal jutalmazó.

NYÍLT TÉR.*)
Du Barry gyógyhatású Revalesciere-je. — Bizonyos tekintet 

a közönség iránti kötelességünk mulasztása volna, ha elhanyagolni 
azt figyelmessé tenni azon roppant sok bizonyítékra, melyek a He' 
lesciere hatását igen sok betegségnél kétségtelenné teszik, melyk 
tegségek a legfájdalmasabbak s legveszélyesebbek valának, s makit 
ságaik és tartamuk által minden orvosi tudománynyal daczoltak, mii 
emészthetlenség, megzavart életműködések, dugulások, éles nedve 
görcsök, máj- és vesebántalmak, diabetes, émelygés, hasmenés,idege 
ség, fölpuffanások, tágulások, szívdobogások, ideges fejfájdalmak.i 
kétség, fej- és fülzúgás, szédelgés, vállak közötti s a test majdnemn 
lamennyi részében való fájdalmak, chronikus gyuladások és gyein 
sérvek, bőrkütegek, hideglelés, görvély, megromlott nedvek, vént 
génység, tudó- és légcsövész, aszkór, vizkór, csúz, köszvény, influei 
za, hurut, hányás terhesség alatt vagy evés után, lever ség, ráá 
átalános gyengeség, bénulás, köhögés, mellfeszülés, nyugtalanság., 
matlanság, kimerülés, méhkór, remegés a társas élettől, irtózás, képit 
lenség a tanulásra, delusiok, emlékezetgyöngeség, a vérnek a feji 
való tolulása, búskomorság, alaptalan félelem stb. Mindezekről ni 
60,000 bizonyítványt lehet évenként felmutatni.

Ezen nagybecsű tápgyőgyszer pléhdoboszokban „Barry du Bar 
et Co.“ pecséttel s használati utasítással árultalik. Árak : % fonti 
ro i_„ . O r,so k.. - O /bút 4 C 74 kr. — 5 font 10 ft. -f
font 20 ft, és 24 font 37 ft 50 kr. — Barry du Barry et Co., 77. Rege 
~ Street, London ; 26 Piacé Vendome, Páris; 6 Freiung, Schottent 
Bécs és 10, Roszmarkt, Majna melletti Frankfurtban. Kapható mégBi 
roszlóban Schwarz S. G.-nél. Magdeburgban Prevot és Hammorní 
Szent-Pétervárott Stoll és Schmidl-nél.

•) Az e rovatban foglaltakért csak a sajtóhatóság irányában vilii 
felelősséget a szerkesstí.

Felelős szerkesztő : Környei János.

500—3.3 •"/»«. 503-1.3 508—1.3

Házeladás.'
A főtéren 44. sz. alatt Heintz Ferencz örökösei tulajdonóhoz tar

tozó bérthajtó ház szabad kézből eladó.
Bővebben értekezhetni ez iránt ugyanott Heintz Jozefa asz- 

szonysógnóL_____________ ________________
v. 501—3.3

Skolnik Hugó
könyvkötő-ős diszmüvésznél Aradon a minoriták épületében, egyet 
kölcsös fin tanoneznak felvétetik.

502-2.3

Árverési hirdetés.
A zarándi járás föszbiróság részéről 

Aradmegye tekintetes árvaszékének f. évi 
június 21-én 4777. sz. a. kelt végzéséhez 
képest közhírré tétetik, miszerint néhai 
Vurgye Tripon kerülősi lakos hagyatéká
hoz tartozó a kerülősi tjk. 250. lapján fel
vett 137. sz. a. lévő ház, beltelek és */< 
külállományu föld becsülve 480 a. é. frtra 
f. évi augusztus 23-án először és ameny- 
nyiben ekkor a becsáron felül ígéret nem 
tétetnék, f. évi szeptember 21-én má
sodszor mindenkor délelőtti 10 órakor Ke- 
rülős községe házánál nyilvános árverésen 
el fog adatni.

Az árverési feltételek e hivatalnál meg
tekinthetők lévén.

Kelt Erdőhegy julius 23-án 1866. 
______ Köpf György, t. m esküdt. 

^^7186.-törv. 499-2.3

Árverési hirdetés.
Ó-paulisi árvapénztár részére Krisán 

György özvegye Léna ellen 48 frt 47 kr. 
tőke és járulékai iránt Aradmegye tszéke 
MM/iss«. sz. a. kelt végzés folytán végre
hajtást szenvedő tulajdonához tartozó pau- 
lisi 337. sz- a. beltelkes ház 105 fi b csór
ták kikiáltásával f. évi augusztus 17-én, 
másodizíleg f. évi szeptemberhó 21-ik 
napjának d e. 9 órakor Paulis községhá
zánál nyilvános árverés utján és pedig elő
ször becsáron vagy azon felül, másodizíleg 
becsáron alól is el fognak adatni, az árve- 
relök azzal hivatnak meg, hogy az árverési 
feltételeket alólirottnál megtekinthetik.

Radnán 30-ik junius 1866.
Ladányi Lajos,

végrehajtó biró.

Árverési hirdetés.
Alólirott végrehajtó biró által közhírré 

tétetik, miszerint Roth Mór szemlaki lakos 
részére Blau Salamon m.-pécskai kereske
dőtől 4200 ft váltóbeli tőke s járulékai ki
elégítéséül lefoglalt különbféle boltbeli 
czikkek és házibulorok f. évi juliushó 31. 
napján d. e. 9 órakor panaszlott lakásán 
tartandó nyilvános árverésen készpénz fi
zetés mellett eladandó lesz Mire is a venni 
szándékozók ezennel meghivatnak.

Pécska juliushó 23-án 1866.

Popovics György,
t. szolgabiró.

”'71.««. P. sz. 504-1.3

Árverési hirdetés.
Alólirott által közhírré tétetik, misze

rint Aradmegye t. törvényszékének 
sz. a. végzése folytán a pankotai árvatár
nak 318 ft 61 kr. tőke és járulékai követe
lése miatt Békési Márton és neje Oprendek 
Franczisca ingatlanai, u. m. a pankotai tjk. 
228. sz. a. jegyzett ház, beltelek, melynek 
becsára 500 ft Pankota községházánál d. e. 
órákban 1866. évi szeptemberhó 14-ik 
napján becsáron felül, vagy becsáron, mi 
ha meg nem igértetnék 1866. évi október 
hó 24. napján becsáron alul is végrehaj
tási árverésen el fognak adatni.

Az árverési feltételek alulírottnál Gal- 
sán megtekinthetők.

Kelt Galsán 1866. évi juliushó 19-ik 
[napján.

Sorbán István,
m. esküdt.

Árverési hirdetés.
Alólirott főuolgabiróság részéről köz

hírré tétetik, mizerint az aradi e. b. váltó- 
törvényszéknek,,4’/i865. sz. a. és a tek. te- 
mesmegyei aliséni hivatalnak gI.
a. kiküldött végései folytán, Deutsch Ig- 
nátz és fia aradi lakos és felperes ezég ré
szére Kalmár Aital németszentpéteri lakos
tól váltói végrehijtá. utján biróilag lefog
lalt ingóságok n. m jelesen 2 ló, 1 kocsi, 
4 db sertvés, 1 faszé:, 3 db tehén és 200 
kereszt tiszta b«za, Gyó évi augusztus 
hó 11. napjának de. 10 órája ezennel 
kitüzetik , mely ingságok végrehajtást 
szenvedett házánál Tensmegyében Német- 
Szent-Péteren nyilvám árverésen legtöb
bet ígérőnek készpér, fizetés mellett el 
fognak adatni.

Mire venni szándéizók ezennel meg
hivatnak.

Kelt Uj-Aradon 181. julius 24.

Kovcsics Gyula, 
szolgabiró, 

mint küld, végrehajtó.

'“'/hm- P. sz. 506—1.3

Árverési hrdetés.
Alólirott által közhii tétetik, misze

rint Aradmegyet.törvényükének 
sz. a. végzése folytán m.-világosi köz
gyámnak 1065 ft 27 kr.Jke és járulékai 
követelése miatt néhai Z-d Jakab hagya
téki ingatlanai, u. m. a v^osi tjk. 1228. 
sz. a. jegyzett % külálldnyu föld 1050 
ft becsérlékben, Magy ar-ágos községhá
zánál mindenkor délelöttrákban 1866-ik 
évi szeptemberhó 28- napján becs
áron felül, vagy becsáromi ha meg nem 
igértetnék 1866. évi oklerhó 31. nap
ján becsáron alul is végnjtási árverésen 
el fognak adatni.

Az árverési feltételelulirottnál Gal- 
sán megtekinthetők.

Kelt Galsán 1866. juliushó 19-ik 
napján.

Som István,
esküdt.

12!’/iess- P. sz. 507—1.3r

Árverési hirdetés.
Alólirott által közhírré tétetik, misze

rint Aradmegye t. türvszékének sz. 
a. végzése folytán a pan otai árvatárnak 
515 frt töke és járulékai követelése miatt, 
Jakasvoszky Dániel ingatlanai u. m. a pan
kotai tjk. 488. sz. a. jegyzett 700 frtra be
csült ház, beltelek 100 frtra becsült szöllő, 
Pankota községházánál mindenkor délelőtti 
órákban 1866. évi szeptemberhó 14-ik 
napján becsáron felül, vagy becsáron, mi 
ha meg nem igértetnék 1866. évi Október 
hó 24-ik napján becsáron alul is végre
hajtási árverésen el fognak adatni.

Az árverési feltételek alulirottnál Gal
sán megtekinthetők.

Kelt Galsán, 1866. évi juliushó 20-ik 
napján.

Sorbán István, 
m. esküdt.

............................F
Epen most jelent meg és 246~15

BETTELHEIM TESTVEREK
könyvkereskedésében kapható:

A menyházai ásványvízfor
rás. Közli Kéri Imre.

Ára 1 ft 50 kr. o. é. 
Az ISIS, nemzetgyűlés. Egész 

munkának ára 6 ft 50 kr. 
inügyvéd a nőket illető Jog-

ügyekben.
Adolf.

Irta Kassay Az apostolok. IrtaRenánEr- 
Ára 1 ft.

505—1.3

Árverési hirdetés.
Alólirott által közhírré tétetik, mint, 

rint Aradmegye t. törvényszékének 
sz. a. végzése folytán Cverencz József 8 
frt tőke és járulékai követelése miatt Mur 
tyán Juon ingatlanai, u. m. a pankotai tjk 
598. sz. a. jegyzett 350 ftra becsült ház 
beltelek, 300 frtra becsült küláll. fák 
Pankota községházánál, délelőtti órákbu 
1866. évi augusztushö 30. napján becs
áron felül, vagy becsáron, mi ha meg nea 
igértetnék 1866. évi oktoberhó 12. nap
ján becsáron alul is végrehajtási árverés« 
el fognak adatni.

Az árverési feltételek alulirottnál Gal
sán megtekinthetők.

Kelt Galsán 1866. évi juliushó 19-ik 
napján.

Sorbán István,
m. esküdt.

Az angol forradalom I. Ká
roly haláláig. Irta Guizot 
Ferencz.

Diszkötésben ára 3 ft.
A végrehajtási eljárás. Irta 

Seregi Józsa. Ára 50 kr.

no. II. füzet 40 kr.
Laptulajdonos Bettelheim Vilmos. — Arad, 1866. Nyomtatja s kiaa Réthy Lipót. (Főtér, a t. Minoriták zárdájával szemben.)
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